

植树季节果树花卉走俏

苗木企业盼迎市场“春天”

记者 项乐茹/文 王鹏洲/图

眼下天气逐渐转暖,正是植树造林的好时节。记者走访我市苗木市场了解到,植树活动的持续,带动苗木市场升温,市区乡镇等地的商铺、集市上市大批应季的树苗花卉品种,吸引了不少有需求的顾客购买。不过不少苗木商坦言,今年苗木市场行情总体与去年持平,缺乏新赢利点,部分苗木企业尝试多元化发展,以盼迎来市场又一个“春天”。

市区多种应季树苗上市
总体价格同比持平

眼下草长莺飞,正是植树的好时节。伴随着天气转暖,多种应季树苗上市并销售走俏。记者走访市区花鸟市场发现,桂花、丁香、瓜叶菊、长寿花、幸福树、发财树等各类花卉苗木一应俱全,沿路边一字摆开供顾客随意挑选。

最近开花类的苗木都卖得比较好。正在店门口移栽花卉的阿华绿植老板梁先生告诉记者,最近新上市的花卉苗木中,像小红星等寓意较好的开花类苗木销量不错,而一些大型大株苗木则销量相对少一些。和往年相比,今年新上

市的苗木价格总体持平,不同品种价格有涨有跌。

梁先生介绍,他们店里以零售为主,眼下来购买苗木花卉的市民一般以装饰家庭、改善环境等目的为主,小型苗木因为造型好看讨喜,价格在15至30元之间,市场接受度比较高。

乡镇果树苗木热卖
集市摊位日成交额超千元

相比观赏类的苗木,在我市乡镇街道集市上,果树类树苗则更受青睐。日前记者在曹村许岙传统集市上看到,沿街两旁聚集了不少苗木商贩,其中卖果树的摊点最是热闹。各类树苗让人眼花缭乱,更有村民专程赶集选购树苗。来自陶山的朱师傅刚建了新房,专

门来到集市选购了几株柚子和瓯柑树苗,准备栽到园子里。朱师傅说,植树节快到了,在自家的门口种果树,不仅可以绿化环境,而且结出果实还能自己采摘。像朱师傅一样,还有不少村民在集市上购买不同品种的果树,准备装点庭院。

另一苗木摊摊主李师傅告诉记者,从他们摊位看,经济实惠的果树树苗要比一些绿化树苗畅销,价格不贵,一般每棵在5至10元。他们的摊位有50多个品种的果树树苗,生意好的时候,一天可以卖1000多元,其中光桃树树苗就能够卖出100多棵。

苗木销售总体利润有所下降
去冬以来苗木需求下降

虽然植树季节有所带热苗木销售市场,但记者在走访过程中了解到,不少苗木商表示近两年生意总体较为一般,零售市场人气不比以往,大批量批发订单也因为需求的减少而减少,苗木销售的利润与顶峰时期缩减不少。

同在市区花鸟市场经营苗木的陈女士说,感觉今年生意不比去年同期。以前这个时候发财树、幸福树等大株花木很抢手都进不到货,今年却面临滞销。到了周末,市场上也没什么人走动。据她分析,去年年底是暖冬,气温普遍较往年高,植物相比天气冷的时候好养,不容易冻死。因此从去年年底到今年春节节后,整个苗木花卉的购买需求有所下降。以前店里一天销售额可以做到一两千元,现在只有几百元。现今春天生意就不见起色,更别提7、8月份天气热的时候

了。她说。

今年的销售量跟去年同期持平,总体差不多。瑞安市富豪苗木园艺绿化有限公司负责人蔡阿者告诉记者,眼下这个种植季节里,香樟等品种作为园林绿化订单的需求较多。他所经营种植的苗圃面积达500多亩,生产种植花木近50万株,是我市目前规模最大的苗木花卉种植基地之一。这几年苗木市场的传统需求在减少,缺乏政策和市场利好刺激,苗木市场僧多粥少,利润率也有所降低。

记者了解到,自2015年起随着市场需求的萎缩,国内多地苗木市场遭遇寒潮期,从原先生意推都推不掉的甜蜜烦恼,转变为旺季不旺量价齐跌的低谷期。房地产市场和市政绿化工程两大引擎拉动作用的逐步减缓,我市不少苗木企业也深受影响,并延续至今。

苗企尝试多元化发展
盼迎市场新春天

面对可能长期存在的低谷期,部分苗木企业也尝试着多元发展。以蔡阿者为例,他投资建设的绿健生态农庄,把花木苗圃和观光农庄形成一体,种植资源创造观赏效益,形成资源整合有效利用,达到种植业和旅游业的跨界融合。经过近两年时间的开放运营,目前有了不错

的经济效益。另外,他也在互联网渠道开放销售平台,进一步扩大市场。

只要紧跟市场做调整,加快转型升级,苗企依然能看到春天。我市一业内人士认为,苗木从业者应该随着市场品种变化进行调整,培育多个品种,走精品化道路,多元发展,进而规避风险。

